



Василий Смеляков родился 25 марта 1974 года в поселке Тура Эвенкийского автономного округа.

Учился в туринской средней школе. Занимался различными видами спорта. Изучая автодело, получил права на вождение автомобиля. Вася был активным ребёнком. В школе Вася учился прилежно. Его любили одноклассники за то, что он был справедливым, честным, принципиальным. Всегда был в центре внимания: в младших классах был командиром октябрятской группы, примерным пионером в среднем звене, активным комсомольцем в старших классах. Очень трудолюбивый. На школьных субботниках и воскресниках всегда был на переднем плане. Очень любил технику, учился старательно фотоделу, но больше всего любил спорт. И большую часть времени проводил на тренировках в детской спортивной школе. Много ездил по краю на соревнования. Вася всегда был в центре внимания: шутник, балагур, выдумщик, юморист. Неплохо играл на гитаре, любил петь.

Вспоминает мама, Людмила Николаевна Смелякова: «Он у меня не был маменькиным сынком.

Занимался вольной борьбой, учился, работал. Красавец. Умница. Ребята в школе звали его «философ», все ему было надо. В 19 лет мог и печь сложить, и часы починить, и дырку зашить, и кушать готовить. Уезжая в армию, сказал мне: «Не переживай, мама, я еще два института закончу». Одним словом, мужчина».

В 1991 году, окончив школу, поступил в Красноярский технологический институт. На втором курсе решил пойти в армию. 11 декабря 1993 года Ва-

силий был призван на службу в армию и отправлен в воздушно-десантные войска. Сначала была учебная часть в городе Черняховске, Калининградской области, затем город Иваново — 98-я гвардейская воздушно-десантная дивизия.

В письме домой писал: «...исполнилась моя мечта, я стал десантником. В городе Черняховске я прохожу военную подготовку, ребята все подобрались хорошие, дружные. Впервые прыгнул с парашютом. Когда выпрыгнул из самолета, будто сердце выскочило из груди. А потом медленно-медленно, уже когда раскрылся парашют, оно снова вошло в меня.. И такая радость была, такая красота кругом, что все страхи улетели, и хотелось прыгать еще и еще...»

В начале декабря 1994 года его откомандировали в Чечню. 11 декабря 1994 года семья получила последнее письмо от Василия. В нем он желал всей большой родне только хорошего в жизни. «Мама и папа, Дима, не ругайтесь, оставайтесь с Богом».

А на конверте было написано четверостишие:  
*Нам в синее небо  
 Не верить нельзя.  
 Нас губит не небо,  
 Нас губит земля...*

Эти слова теперь запечатлены на обелиске, который установлен на могиле Василия.

31 декабря 1994 года при штурме Грозного машина, которой управлял Василий Смеляков, попала на одну из узких улиц Грозного и стала мишенью для

